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Credinţa noastră

Í6. învierea domnului - hoor de viaţă nouă
a) Am văzut că Iisus Hristos, Fiul lui Dumne

zeu întrupat, ne-a mîntuit prin faptul că El, cel 
fără de păcat şi fără de moarte — a voit să ia 
asupra Sa păcatul şi osînda lui Adam, păcatele şi 
osînda tuturor, şi să le ispăşească prin jertfa de 
pe Cruce, prin patimile şi moartea Lui pentru 
noi toţi. Prin aceasta ne-a împăcat iarăşi cu Dum
nezeu, ca să fim  fii iubiţi ai Tatălui ceresc.

Mîntuirea însă nu constă numai în eliberarea 
de robia păcatului, de povara osîndei şi a morţii, 
ci şi în participarea noastră la viaţa lui Iisus 
Hristos, în aşa fel încît noi devenim o făptură 
nouă, fii ai lui Dumnezeu după har.

Calea spre înnoirea noastră s-a deschis prin 
răstignirea şi moartea lui Iisus, iar înnoirea îşi 
are izvorul şi energiile în învierea Domnului. Ast
fel moartea şi învierea sínt în strînsă legătură: 
moartea nimiceşte răul, ne împacă cu Dumnezeu, 
învierea ne renaşte la o viaţă nouă în Hristos-Iisus.

Intr-adevăr Iisus Hristos, deşi a pătimit şi a 
fost îngropat ca un om, fiind însă Dumnezeu-Om, 
n-a putut fi ţinut sub puterea morţii, că a treia zi 
a înviat. în  vreme ce cu trupul era în mormînt, cu 
sufletul a sfărîmat „porţile iadului“, slobozind 
din iad pe toţi cei ce de-a lungul veacurilor au 
aşteptat venirea Mîntuitorului şi s-au străduit să 
se pregătească pentru aceasta, ca a treia zi să în- 
vieze, dăruind tuturor viaţă veşnică.

b) Ne întrebăm: Cum a înviat Hristos-Domnul? 
Cunoaştem minunile ce le-a făcut Iisus, arătîn- 
du-se — ca un Dumnezeu — care poate potoli 
valurile mării, vindecător al bolilor şi suferin
ţelor, şi înviind pe cei morţi cum au fost: tînă- 
rul din Nain, fiica lui Iair şi Lazăr. Care e deo
sebirea între învierea lui Lazăr spre exemplu şi 
învierea Mîntuitorului? Una din deosebiri este 
aceasta: Lazăr s-a întors la viaţa trupească obiş
nuită, care este viaţa muritoare (după cîţiva ani 
el a murit), pe cînd trupul lui Iisus s-a schimbat 
în aşa fel încît a devenit trup îndumnezeit, trup 
nemuritor. De aceea altfel s-a făcut „învierea“ 
lui Lazăr şi altfel învierea Domnului. Iisus, ve
nind la mormântul lui Lazăr, a poruncit să se 
ridice piatra de pe mormînt. După ce piatra a 
fost ridicată, Iisus s-a rugat Tatălui şi apoi „a 
strigat cu -glas mare: Lazăre, vino afară“ şi Lazăr 
a ieşit, a fost dezlegat de înfăşurători şi a început 
să meargă. Aşa s-a întors Lazăr din moarte la 
viaţă (loan 11, 39—44). învierea lui Iisus n-a 
fost aşa, pentru că Iisus nu era numai om, ci 
Dumnezeu-om. Iisus a fost aşezat în mormântul 
peste care a fost pusă o lespede pecetluită şi mor- 
mîntul era păzit de slrăjeri. Fariseii au cerut lui 
Filat străjeri, de teamă să nu se împlinească cu
vintele Domnului, care a spus despre Sine, pe cînd 
era în viaţă, că va fi răstignit şi îngropat, dar a 
treia zi va învia (Marcu 9, 31; Matei 27, 60—66). 
In aceste condiţii nimeni nu mai putea ridica 
piatra de pe mormînt, cum s-a întîmplat cu La
zăr. Si totuşi Iisus a înviat. A  ieşit din mormînt, 
piatra fiind pe mormînt şi peceţile rămînînd ne
stricate, şi fără ca străjerii să ştie de aceasta. Cum 
a fost cu putinţă? Prin puterea Tatălui, prin pu
terea Fiului. Căci trupul lui Iisus s-a schimbat — 
prin puterea dumnezeiască — dintr-un trup de 
carne şi sînge, supus morţii, într-un trup duhov
nicesc, un trup îndumnezeit, care este veşnic. Cu 
acest trup îndumnezeit, Iisus, lăsînd în mormînt 
înfăşurătorile, a ieşit din mormînt, piatra rămî- 
nînd nemişcată şi peceţile neatinse, ca mai tîrziu 
să intre în camera unde erau încuiaţi ucenicii şi 
să iese de acolo uşile fiind încuiate.

Aşadar acele icoane, în care se arată că în
gerul a ridicat piatra şi după aceea Iisus s-a înăl
ţat de-asupra mormîntului, ca să fie văzut de fe
meile mironosiţe, sínt greşite. îngerul a prăvălit

Aceasta este Învierea Domnului, care a ieşit din mormînt 
piatra fiind pecetluită (Matei 27, 66).

piatra ca să arate mironosiţelor că mormântul e 
gol, că Iisus nu mai e acolo, ci a înviat înainte 
de a se fi înlăturat piatra. Îngerul, după ce a ridi
cat piatra, le spune mironosiţelor: „Ştiu că pe Iisus 
cel răstignit căutaţi. Nu este aici, căci s-a sculat, 
precum a zis“ (Matei 28, 1—6). De aceea adevă
rata icoană a învierii Domnului, după cuvîntul 
Sfintelor Evanghelii, e aceea în care Iisus este 
înălţat deasupra mormîntului şi piatra cu peceţile 
e pe mormînt neatinsă. Astfel de icoană se află 
la cele două paraclise ale bisericii Sfîntul Nicolae

Nu aşa a fost Învierea Domnului, cu piatra răsturnata de pe 
morrrunt.

din Sebei (Braşov) la iconostasul catedralei din 
Blaj, pe iconostasul bisericii de lemn din Tg. 
Mureş, în icoane pe sticlă (spre exemplu de la 
Nicula, aflată acum la Sibiel-Sibiu) etc.

Dacă Mîntuitorul s-a arătat ucenicilor şi miro
nosiţelor de mai multe ori pînă la înălţarea la 
cer, nu e vorba de o arătate continuă, ci Iisus 
apare şi dispare, adică se face văzut un timp şi 
apoi devine nevăzut. E vorba deci d'e o „arătare“ 
deosebită, ca ucenicii să fie convinşi că Iisus a 
înviat, dar să şi înţeleagă că El nu mai este ca 
înainte, ci e în altă stare, altă lume.

Desigur că taina învierii nu o putem înţelege, 
dar o înţelegem cu credinţa, care ne spune că la 
Dumnezeu totul este cu putinţă, deci şi îndumne- 
zeirea sau spiritualizarea trupului, care nu mai 
cade sub simţurile noastre.

c) Prin învierea Domnului s-a pus început în
noirii noastre şi înnoirii întregii existenţe. Prin ea 
se începe crearea din nou a noastră, creere al cărei 
capăt este în veşnicia cea fără sfîrşit. Dacă pă
catul a adus o tulburare în om şi în lume, răstig
nirea şi moartea lui Iisus ne-a eliberat de robia 
păcatului şi de osînda morţii, ca prin învierea Lui 
sa fim  părtaşi ai vieţii celei veşnice încă de pe 
pământ. Iar la învierea cea de obşte toţi cei ce 
au urrriat lui Hristos, trăind în dragoste cît mai 
deplină de Dumnezeu şi om, toţi cei ce au răspîn- 
dit iubire întru înnoirea vieţii, se vor bucura că 
sínt cu toată fiinţa lor, suflet şi trup, străluminaţi 
de lumina lui Dumnezeu, vor avea adică un trup 
spiritualizat, asemenea trupului lui Iisus Hristos.

După vremea îndelungată de dinainte de Hris
tos, vreme a păcatului şi morţii şi a aşteptării unui 
Mîntuitor, prrn învierea Domnului s-a deschis vre 
mea eliberării de puterea răului şi a înnoirii ne
contenite şi din ce în ce mai depline, cu ţinţa 
desăvîrşirii tuturor, în un „cer nou şi pămînt nou“, 
în care — zice Domnul — „pe toate le fac noi‘ 
(Apoc. 21, 1—5).

Să ne străduim dar ca viaţa noastră să fie tot 
mai adînc pătrunsă de lumina dumnezeiască a în
vierii Domnului, lumina veşniciei, ca să trăim 
mereu „întru înnoirea vieţii“ şi să ajutăm mereu 
la înnoirea vieţii de pretutindeni, spre propăşirea 
şi desăvîrşirea tuturor şi spre slava Domnului nos
tru Iisus Hristos, Cel înviat, cel veşnic viu. Amin.

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Cinstirea deosebită a Maicii Domnuluia»
în marea pleiadă de Sfinţi pe care îi venerează 

Biserica noastră Ortodoxă, locul prim îl ocupă 
Preacurata Fecioară Maria, Maica Domnului. în 
învăţătura noastră această închinare deosebita :̂u 
care o cinstim se numeşte — cu un cuvînt gre
cesc — iperdulie, ceea ce însemnează pe româneşte 
supravenerare.

însuşi numele pe care-1 poartă Maica Preacu
rată exprimă calităţile şi poziţia ei deosebită în 
galeria celorlalţi sfinţi. Căci după etimologia nu
melui, adică după rădăcina de la care i se trage 
numele, Maria însemnează „Doamnă“, adică „Stă- 
pînă“ sau „Distinsă“, „Graţioasă“ (de la cuvîntul 
chaldaic Mar-an, în transcrierea grecească Mariam 
sau Miriam).

Supravenerarea pe care o acordăm Maicii Dom
nului are următoarele temeiuri mai de seamă în 
Sfînta Scriptură:

1. încă îndată după căderea protopărinţilor noş
tri, Adam şi Eva, în păcat, Dumnezeu a vestit ca. 
mîntuirea va veni printr-o femeie. Această vestire 
este Protoevanghelia (prima veste bună) cuprinsă 
în cuvintele adresate şarpelui: „Duşmănie voi pune 
între tine şi între femeie, între sămînţa ta şi să- 
mînţa ei; aceasta îţi va zdrobi capul, iar tu îi

(Continuare în pag. 2)
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vei înţepa călcîiul“ (Facere 3, 15). Această Prote
ct anghelie este luminată prin vestirea profetului 
lsaia: femeia care va naşte pe Mîntuitorul va fi 
o fecioară: „Pentru aceasta Domnul meu vă va 
da semn: Iată Fecioara va lua în pîntece şi va 
naşte fiu şi vor chema numele lui Emanuel“ (lsaia 
7, 14). De unde^rezultă că mijlocitoarea intrării 
în lume a Mîntuitorului avea să fie o femeie fe
cioară (a se vedea şi Ieremia 31, 21—23).

2. Această femeie este Prea Curata Fecioară 
Maria, căreia — pentru rolul ei atît de însemnat 
în iconomia mîntuirii neamului omenesc căzut în ' 
păcat — i s-a prezis şi — apoi — i s-a acordat 
o cinstire deosebită:

a) De către Dumnezeu însuşi, care a prevestit-o 
oamenilor şi a învrednicit-o de cea maivmare cins
tire.

b) De către îngerul binevestitdF, care i s-a în
chinat, a numit-o „plină de har“ şi „binecuvîn- 
t a t ă . . .  între femei“ (Luca 1, 28—29).

c) De către Elisabeta, mama Sf. loan Boteză
torul, care — şi ea — a numit-o „binecuvîntată 
. . .  între femei“ şi „Maica Domnului meu“ (Luca 
1, 40—43).

d) De către credincioşii din mulţime, pentru mo
tivul că s-a învrednicit să fie Maica Celui ce vor
bea şi lucra în chip minunat (Luca 11, 27—28). 
Acest loc ne arată că însuşi Fiul ei a consimţit ca 
Maicii Sale să i se aducă laude, afirmînd că 
aceste laude corespund vredniciei ei (: „Aşa este“).

e) De către însuşi Fiul ei, Iisus Hristos, care 
era nedespărţit de ea, o asculta cu supunere şi a 
încredinţat-o ucenicului care îl iubea (Luca 2, 51; 
loan 2, 3—10; loan 19, 26—27).

f) însăşi Prea Curata mărturiseşte că toate nea
murile o vor cinsti pentru mărirea cu care a în
vrednicit-o Dumnezeu (Luca 1, 48—49).

3) Prea Curata era într-adevăr — aşa cum o 
spune numele ei — o femeie aleasă sau distinsă. 
Faptul acesta rezultă din închinarea ce i-au adus-o 
îngerul binevestitor (Luca 1, 28) şi Elisabeta, mama 
Sf. loan Botezătorul (Luca 1, 41—42).

Văzînd în duh această distincţie a Prea Curatei 
Fecioare, psalmistul a afirmat cu veacuri înainte 
despre ea: „fiice de împăraţi întru cinstea ta; 
stătut-a împărăteasa de-a dreapta ta, îmbrăcată în 
haină aurită şi prea înfrumuseţată“ (Ps. 44, 10). 
„împărăteasa“ nu poate fi decît Prea Curata Fe
cioară, Maica Domnului, despre care psalmistul 
mai zice: „Pomeni-vor numele tău în tot neamul; 
pentru aceasta popoarele te vor lăuda în veac şi 
în veacul veacului“ (Ps. 44, 20—21).

4) Prea Curata a născut pe Mîntuitorul ca 
Fecioară, aşa după cum s-a prezis prin profetul 
de Dumnezeu inspirat: „Pentru aceasta Domnul 
meu vă va da un semn: Iată Fecioara va lua în 
pîntece şi va naşte fiu şi vor chema numele lui 
Emanuel" (lsaia 7, 14). Această profeţie s-a îm
plinit în persoana Prea Curatei Fecioare Maria, 
logodnica dreptului Iosif din Nazaretul Galileii. 
Despre acest lucru ne încredinţează Sf. Evanghe
list Luca: „Iar în a şasea lună a fost trimis în
gerul Gavriil de Dumnezeu, într-o cetate din Gali- 
leea, al cărui nume era Nazaret, către o fecioară 
logodită cu un bărbat care se chema Iosif, din 
casa lui David; iar numele fecioarei era Maria“ 
(Luca 1, 26—27). Această Marie este identică cu 
fecioara despre care s-a prezis că va naşte pe 
Mesia. Despre acest lucru ne asigură acelaşi Sfînt 
Evanghelist cînd zice în legătură cu bunavestire: 
„Şi a zis Maria către înger: Cum va fi aceasta, 
dé vreme ce eu nu ştiu de bărbat? Şi răspunzînd, 
îngerul i-a zis: Duhul Sfînt se va pogorî peste 
tine şi puterea Celui Preaînalt te va umbri; pen
tru aceea şi Sfîntul care se va naşte din tine, 
Fiul lui Dumnezeu se va chema“ (Luca 1, 34— 
35).

5. Prea Curata Fecioară Maria a rămas fecioară 
şi după naştere, precum a vestit Dumnezeu prin 
vedenia proorocului Iezechil: „Apoi m-a dus băr
batul acela înapoi la poarta cea dinafară a templu
lui, spre răsărit, şi aceasta era închisă. Şi mi-a 
zis Domnul: „Poarta aceasta va fi închisă, nu se 
va deschide şi nici un om nu va intra pe ea, căci 
Domnul Dumnezeul lui Israel a intrat pe ea. De 
aceea, va fi închisă. Cît priveşte pe rege el se va 
aşeza acolo, ca să mănînce pîine înaintea Domnu
lui; pe calea porţii va intra şi pe aceeaşi cale va 
ieşi“ (Iezechil 44, 1—3).

Acest text face parte din textele mesianice. El 
prezice fecioria şi după naştere a Maicii Dom
nului: Iisus Hristos va străbate pîntecele ei. Cu 
toate acestea, nu va strica peceţile. Cum se în- 
tîmplă acest lucru, mintea noastră nu poate să pri

ceapă, iar gura nu este în stare să exprime. Voind 
să ne facă mai apropiată această taină de nepă
truns a iubirii, atotputerniciei şi înţelepciunii di
vine, Ilie Mipiat afirmă că Iisus Hristos — stră- 
bătînd pîntecele Maicii Sale — nu va strica pece
ţile, după cum razele soarelui străbat sticla, peştii 
apa, păsările aerul, fără să lase urme.

6. Ca Maică a Mîntuitorului, Prea Curata Fe
cioară Maria a fost mijlocitoare a mîntuirii. Ză
mislind de la Sfîntul Duh pe Mîntuitorul în pîn
tecele ei, a fost cu totul curăţită de păcate ca nici 
un alt om, oricît de sfînt ar fi fost. Fiindu-i pre
zisă de Dumnezeu cinstirea ei ca nici o altă cins
tire a vreunui om, -— Sf. Fecioară Maria trebuie, 
socotită ca cea dinţii dintre Sfinţi, aşa cum Sf. 
loan Botezătorul este mai mare între toţi profeţii 
(Luca 7, 28), deoarece şi venirea lui fusese, de 
asemenea, profeţită de către alţi profeţi (Maleahi 
3, 1; lsaia 40, 3).

Din toate cele de mai sus rezultă cu claritate 
că Prea Curata Fecioară Maria deţine un loc 
deosebit, cu totul aparte, între Sfinţi. De aceea, 
i se şi cuvine o cinstire deosebită.

Astfel, este firesc că imnurile liturgice o prea
măresc din cele mai vechi timpuri, numind-o: „pu
rurea fericită“, „prea nevinovată“, „mai cinstită 
decît Heruvimii şi mai mărită decît Serafimii“, 
„biserică sfinţită şi rai cuvîntător“, „lauda fecio
riei“, „uşă cerească“.

în felul acesta, imnele închinate Prea Curatei 
Fecioare se întrec unele pe altele — prin frumu
seţea expresiilor ce tind să-i aducă laude după 
cuviinţă — în cinstirea deosebită a Maicii Dom
nului.

Totodată, Sfînta noastră Biserică i-a închinat 
zile de sărbătoare şi îi adresează necontenit rugă
ciunea: „Prea Sfîntă Născătoare de Dumnezeu, 
miluieşte-ne pe noi“.

S-o rugăm fierbinte pe Prea Curata Fecioară 
Maria ca să mijlocească — la Fiul ei — pace, 
solidaritate şi întru toate bunăsporire Patriei noas
tre scumpe şi lumii întregi !

C. Sírba

DECALOGUL

4. Porunca a treia
„Să nu iei numele Domnului Dumne

zeului tău în deşert“,
Numele lui Dumnezeu se ia în deşert prin bles

teme, jurăminte uşuratice, glume, călcarea jură- 
mintelor, jurămînt strîmb, prin credinţele deşarte, 
vrăji, descîntece, farmece, înjufături care mîhnesc 
pe Dumnezeu şi necinstesc numele de om. Sau noi 
ştim că un dreptcredincios creştin convins de le
gea lui nu înjură niciodată. Biserica noastră n-a 
îngăduit ca fiii ei să ia în deşert numele Dom
nului şi a luptat din răsputeri să desrădăcineze pă
catul acesta urît. Prin pilda vie a membrilor Bise
ricii care nu-şi îngăduie înjurătura, prin predici, 
prin Sf. Taină a Spovedaniei, prin citirea vieţilor 
Sfinţilor, mulţi credincioşi s-au dezvăţat şi au 
biruit acest obicei respingător.

înjurătura izvorăşte adesea din mînie, ea însăşi 
un păcat, pe care dacă ne-o stăpînim, înlăturăm 
şi vorba urîtă pe care am fi ispitiţi s-o spunem în 
asemenea momente.

Ni se pare grăitoare în această privinţă şi urmă
toarea întîmplare.

Sínt cîţiva ani de atunci. Trebuia să urcăm o 
mobilă în podul casei. Uşa podului era cam strim
tă şi mobila destul de mare. Oricum am sucit-o, 
oricum am învîrtit-o, n-am putut-o trece în pod. 
Asudasem şi eu şi ginerele meu care-mi ajuta. 
După vreun ceas de încercare, totuşi am izbutit. 
Se nimerise atunci la mine în casă un om dintr-un 
sat din apropiere, care ne-a privit tot timpul. Cînd 
treaba a fost gata omul izbucni: „Măi, măi, să se 
chinuie ei amîndoi un ceas de vreme şi să nu scoată 
măcar o înjurătură !?“ -— Dar la ce ne putea ajuta 
ea? La nimic ! — „Asta e drept, dar te mai răco
reai la inimă !“ — Pentru răcoreală la inimă, să 
scoţi din gură cele mai spurcate vorbe? Legea mea 
ortodoxă nu-mi îngăduie aşa ceva, să hulesc pe 
Dumnezeu şi cele sfinte. Aşadar, cu voinţă, întă
rită de credinţă şi harul de sus, pe care nu uită 
să-l ceară în rugăciune stăruitoare, orice creştin 
adevărat poate ajunge la starea sufletească, pe 
care o gustă cei ce nu iau niciodată în deşert 
numele Domnului şi al aleşilor Lui. ,

Nu sínt mai puţin vinovaţi nici cei ce fac glume 
cu cele sfinte. Toţi să asculte Scriptura: „Nici un 
cuvînt putred să nu iasă din gura voastră, ci 
numai ce este bun spre folosul celor ce-1 aud“ (Efe- 
seni 4, 27). „Şi măscăriciunile şi vorba nebunească

Este postul prilej de tristeţe ?
în viaţa creştinilor, postul ocupă un loc de 

frunte. El e un exerciţiu de înfrînare a trupului, 
de întărire a voinţei, de dominare a patimilor şi 
poftelor noastre, pentru ca slobozi de torentul 
dorinţelor, plăcerilor şi ispitelor, să ne putem ridica 
cu mintea şi cu inima către Dumnezeu, să-i împli
nim voia Lui şi să trăim astfel adevărata viaţă 
duhovnicească. El este un act de cinstire a lui 
Dumnezeu, o jertfă benevolă a creştinului, o re
nunţare voluntară la anumite plăceri care ne îm
pătimesc. El este folositor deopotrivă trupului şi 
sufletului, căci scoate trupul de sub stăpînirea pof
telor şi ispitelor şi curăţeşte sufletul de tot gîndul 
şi pornirea potrivnică voii lui Dumnezeu.

Se pare însă că frumuseţea morală a postului 
este umbrită adeseori de faptul că el e considerat 
de unii dintre noi mai mult ca un prilej de tris
teţe, de întristare, de suferinţă. Din acest motiv, 
numeroşi creştini privesc postul cu multă rezervă 
şi strîngere de inimă, dacă nu chiar cu neplăcere.

Dar oare într-adevăr, postul e numai prilej de 
întristare şi nu de bucurie? Iar dacă e prilej de 
întristare, despre ce fel de întristare poate fi vorba?

Dacă postul este un mijloc de dominare a pati
milor si poftelor trupeşti, precum şi de alungare a 
gîndurilor rele din suflet, el pune la îndemîna creş
tinului atmosfera cea mai potrivită de a creşte în 
viaţa duhovnicească. Căci în primul rînd, el este 
prilejul cel mai nimerit de a simţi în noi vie şi 
puternică, conştiinţa păcătoşeniei şi a vinovăţiei 
noastre. Postul ne purifică ochii noştri sufleteşti,

(Continuare în pag. 4)

şi glumele care nu se cuvin, — nici să nu se 
numească între voi, precum se cuvine sfinţilor"
(Elesem 5, 4), căci „pentru tot cuvmtui oeşert,
pe care'ii vor rosti, oamenii vor aa socoteală în
ziua judecăţii“ (Matei 12, 36),

Cei ce blastămă să nu se socotească fără păcat 
împotriva poruncii a treia din Decalog. Nu-şi dau 
seama că ei poruncesc lui Dumnezeu să le facă 
pe plac? Şi ce amarnic s-ar căi dacă le-ar face
cum îi pretind celui Atotputernic.

Jurămintele uşuratice şi cele strîmbe, ca şi juru- 
inţele, promisiunile sau voturile de a împlini sau 
a ţinea ceva şi nu le ţii sínt tot păcate şi Bise
rica le osîndeşte. Cazul Anania şi Safira din Fap
tele Apostolilor (cap. 5, 3—5).

Cei ce cred, ca şi cei ce practică, vrăji, farmece, 
descîntece, cetiri din ghioc, din cărţi de joc, din 
cafea, datul cu pravila, din bobi, iau în deşert nu
mele Domnului, pentru că socot mai puternic pe 
diavolul, care ştie „să se prefacă în înger de lu
mină“ şi se oferă să le „ajute“. . .  să alunece spre 
iad.

Şi mult şi des întjrebuinţatul „zău“, ceea ce 
este prescurtarea jurământului „martor iau pe 
Dumnezeu“, e un fel de a lua în deşert numele 
lui Dumnezeu, mai ales că, rostindu-1, de cele 
mai multe ori yrei să întăreşti ca adevăr o min
ciună.

Putem greşi şi supăra pe Dumnezeu chiar folo
sind cuvinte bune, frumoase, dar nu la locul lor. 
Iată un exemplu:

O creştină evlavioasă a ţinut să-şi dea feciorul la „teo
logie“, să-l facă preot. Avea un obicei, am zice „nevinovat". 
Ori se potrivea ori nu, ea rostea: „Doamne, Doamne; O 
Doamne". Feciorul îi zice într-o zi: „Mamă, lasă-te de 
obiceiul ăsta, că superi pe Dumnezeu".

— Na, iacă ! Ce rău fac eu că zic Doamne, Doamne.
Feciorul a înghiţit dojana, dar aştepta un prilej bun să-i

dovedească, că şi cu vorbe bune poţi supăra.
— Dragul mamii, vii să-mi ajuţi?
— Vin. Ce să fac?
— Să adunăm omizile, care ne strică curechiul.
S-au apucat de treabă.
— Mamă, am găsit o omidă !
— Rine, dragul mamii; omoar-o.
— Mamă dragă, am mai găsit o omidă !
— Bine,omoar-o.
— Mamă dragă, am mai găsit o omidă ! !
— Omoar-o !
— Mamă dragă,' am mai găsit o omidă.
— Da’ce mă tot pisezi cu vorba; omoar-o şi taci !
■— Mamă dragă, te-ai supărat? Am zis ceva rău?
_— Cum să mi mă supăr? Te-ai apucat să-ţi baţi joc de 

mine ! Mai bine nu te chemam să-mi ajuţi !
— Nu, mamă dragă, nu ! Iartă-mă ! am vrut doar să-ţi 

arăt că şi pe Dumnezeu îl. poţi supăra, cînd la orice faci 
şi orice spui, zici: „Doamne, Doamne !“

Şi avea dreptate feciorul, căci: „Nu tot cel ce 
îmi zice Doamne, Doamne, va intra în împărăţia 
lui Dumnezeu, ci cel ce face voia Tatălui care 
este în ceruri“ (Matei 7, 21).

Iar voia tatălui este şi aceasta:
„Să nu iei numele Domnului Dumnezeului tău 

în deşert“ în nici un chip. Biserica Ortodoxă aşa 
te învaţă !

G. M.
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Una cu poporul
Ne sínt încă proaspete cifrele, realizările con

semnate în „Comunicatul“ cu privire la îndepli
nirea planului de dezvoltare economico-socială a 
ţârii noastre, în perioada anilor 1966—1970.

în  presă, radio, la televiziune etc. au fost 
popularizate aceste cifre ţi am reţinut cu toţii 
ca, cu toate pierderile pe care le-am avut din 
cauza calamităţilor naturale din vara anului 1970, 
ultimul cincinal a fost apreciat ca fiind „etapa 
cea mai rodnică, cea mai fecundă din istoria de 
mai bine de un pătrar de veac a edificării socia
lismului în ţara noastră“.

Aceste realizări constituie piedestalul pentru 
noile înfăptuiri cărora ţara noastră şi-a propus 
să le dea viaţă în noul cincinal în care am păşit, 
în  felul acesta, România socialistă se prezintă ca 
o ţară al cărei drum spre progres şi civilizaţie este 
bine conturat şi larg deschis.

Un exemplu viu de muncă, pildă demnă de ur
mat îl dă însuşi Domnul Preşedinte al Consiliu
lui de Stat al Republicii Socialiste România, N i- 
colae Ceauşescu, care încă din primele zile ale 
anului şi-a reluat vizitele sale de lucru în mij
locul oamenilor muncii, vizite care au devenit o 
trăsătură permanentă a vieţii noastre politico- 
sociale.

Domnia Sa este, după cum ştim, una cu popo
rul, este într-un dialog permanent cu obştea cea 
mare a ţării, verificînd modul cum se lucrează, 
apreciind unde se lucrează bine, dînd îndrumări 
unde se lucrează mai puţin bine ş.a.m.d.

Aşa de pildă în zilele de 5— 6 ianuarie 1971, 
Domnul Preşedinte al Consiliului de Stat, Nico- 
lae Ceauşescu, a vizitat o serie de obiective in
dustriale din judeţele Braşov şi Sibiu, din care 
enumerăm: Uzina U.P.R.U.C. Făgăraş, Uzina 
„Independenţa“, Uzina Piese Auto, Uzina Ba- 
lanţa-Sibiu, Emailul Roşu, Automecanica-Mediaş.

Ca pretutindeni, Dbmnia Sa a fost întîmpinat 
cu manifestări de vie bucurie şi mulţumire din 
partea colectivelor de muncitori, ceea ce exprimă 
adeziunea totală şi de nezdruncinat între masele 
largi şi Conducerea de Stat.

După vizitele de lucru efectuate în judeţele 
Braşov şi Sibiu, Domnul Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Consiliului de Stat, face o vizită in 
judeţul Prahova, unde vizitează colectivele de 
muncă de la Uzina Mecanică Fină din Sinaia, 
Uzina Mecanică „Neptun“, Uzina Mecanică Cîm- 
pina, Uzina de Utilaj Chimic şi Uzina „1 Mai“ 
din Ploieşti.Oamenii îşi exprimă bucuria de a-l 
avea în mijlocul lo r  pe Conducătorul statului nos
tru, în acele zile de început de an, şi-l asigură 
că nu vor precupeţi nici un efort pentru realiza
rea şi îndeplinirea sarcinilor ce le revin în noul 
cincinal.

La scurt timp după vizitarea judeţului Prahova, 
Domnul Preşedinte al Consiliului de Stat vizi- 

' tează judeţul Ialomiţa, vizită ce a prilejuit o dez
batere vie; la faţa locului, cu largi colective de 
muncitori şi ţărani, a sarcinilor de muncă ce stau 
în faţa tuturor.

Ample şi îndrumătoare discursuri a ţinut apoi 
Domnul Preşedinte al Consiliului de Stat al ţă
rii noastre, după vizitele de lucru din judeţele 
menţionate, la Consfătuirea privind activitatea de 
comerţ exterior, la Consfătuirea de lucru a con
ducătorilor centralelor industriale şi ai celorlalte 
unităţi cu statut de centrală, la Consfătuirea pe 
ţară a lucrătorilor din întreprinderile agricole 
de stat ş.a.m.d.

Subiectele şi problemele abordate în discuţiile 
cu toate colectivele de muncă sínt din cele mai 
variate: de la organizarea şi perfecţionarea pla
nurilor de producţie, la problema privind nivelul 
de trai al oamenilor muncii (locuinţe, aprovizio
nare, sănătate, educaţie etc.).

în  vastul program de lucru al Domnului N i
colae Ceauşescu s-a înscris în zilele care au trecut 
ale anului în curs şi întîlnirile: cu creatorii de bu
nuri spirituale, ca de pildă cu oameni de artă 
şi cultură, cadre din domeniul cinematografiei etc. 
Aceste întruniri denotă grija permanentă pe care 
Conducerea Patriei noastre o acordă ridicării vie
ţii spirituale şi îţnbogăţirii patrimoniului cultural 
al poporului român.

Din indicaţiile date cu aceste prilejuri reţinem 
datoria oamenilor de artă de a se inspira din 
munca eroică, din_ realizările poporului nostru 
în construirea noii vieţi, precum şi din trecutul 
glorios al Patriei noastre, de a face cunoscute 
peste hotare comorile noastre de artă etc.

Arta noastră trebuie să slujească nevoile, nă
zuinţele şi setea de frumos ale poporului nostru, 
să contribuie la educaţia sa spirituală şi estetică.

Semnificative sínt, în ce priveşte sursa de ins
piraţie, următoarele cuvinte ale Conducătorului 
ţării noastre: „Cine vrea, într-adevăr, să fie un 
artist măre, care să rămînă veşnic tînăr, cine 
vrea ca opera sa să rămînă pentru totdeauna în 
patrimoniul culturii, trebuie să bea apa limpede, 
răcoroasă şi înviorătoare a acestui izvor, să soar
bă din seva continuu tînără şi viguroasă a spiri
tului poporului nostru, a măreţei sale activităţi 
creatoare“.

Tot în acest vast program de muncă se înscrie 
şi întîlnirea Domnului Preşedinte al Consiliului 
de Stat cu reprezentanţii oamenilor muncii de 
naţionalitate maghiară şi germană, cu care prilej 
s-a subliniat faptul că naţionalităţile conlocui
toare din ţara noastră se' bucură de toate drep
turile prevăzute de Constituţia ţării.

în  România Socialistă egalitatea deplină între 
toţi cetăţenii este un fapt absolut real, evident 
pentru oricine.

Cu prilejul recentelor lucrări ale celei de-a 
Vl-a sesiuni a actualei legislaturi a Marii Adu
nări Naţionale, cînd s-au aprobat şi o seamă 
de legi de mare importanţă pentru noi, între al
tele, Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşedinteie 
Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Ro
mânia, a lansat un apel general de întrecere în 
muncă la toate nivelele şi la toate categoriile de 
cetăţeni.

Din rîndurile de mai sus şi, desigur, din încă 
alte multe fapte, am văzut şi vedem că, în acest 
sens, chiar Domnia Sa ne dă un evident şi ne
grăit exemplu de muncă, de neobosită activitate.

Acest lucru ne obligă în chip special ca şi noi 
să fim  cetăţeni vrednici ai Patriei, să lucrăm cu 
sîrg şi cu toată conştiinciozitatea, fiecare la locu
rile noastre de muncă, pentru ca ea să înflorească 
tot mai mult, spre bucuria şi binele nostru al 
tuturor.

Diacon E. Oancea

O mare personalitate
La începutul acestui an a apărut la Paris, în 

editura Seghers, colecţia „Destine politice“ — un 
eseu biografic-politic despre strălucita personalitate 
politică multilaterală a Domnului Nicolae Ceau
şescu, Preşedintele Consiliului de Stat al Repu
blicii Socialiste România, datorită cunoscutului 
ziarist francez Michel P. Fîamelet.

Ţinem să accentuăm de la început, că această 
pretenţioasă editură n-a tipărit în ultimii zece ani 
decît 9 volume în respectiva colecţie, printre care, 
în 1966, cartea despre generalul De Gaule, fapt 
care arată cît de popular este în Franţa Preşedin
tele Consiliului de Stat al ţării noastre, de cită 
preţuire se bucură şi în afara hotarelor Patriei.

Cum era de aşteptat, această carte, abia apă
rută, a stîrnit un viu interes în cercurile opiniei 
publice mondiale şi în presă. Revistele şi ziarele 
noastre au publicat ample recenzii, subliniind im
presia covîrşitoare produsă de acest eseu biografic 
politic, peste hotare. Astfel un cronicar parizian 
precizează: 1. opinia publică franceză a fost tot
deauna atentă la ceea ce se petrece în România, 
deoarece România a fost din totdeauna apropiată 
de Franţa, pe planul culturii şi al sentimentelor; 
2. acţiunea lui Nicolae Ceauşescu în domeniul po
liticii internaţionale, pentru asigurarea independen
ţei ţării sale. a fost constant urmărită cu atenţie 
şi simpatie în Franţa“. Cronicarul subliniază de 
asemenea „. . . temperamentul dinamic, curajul şi 
talentul organizatoric al celui care urcă treptele 
conducerii. . .“. Apoi în concluzie, autorul accen- 
tuiază:

„Această excelentă biografie, scrisă cu o pană 
vie de către un om care şi-a întîlnit de cîteva 
ori eroul şi cunoaşte bine problemele României pe 
care a vizitat-o în mai multe rînduri, este în mod 
util completată de texte alese care aruncă o lu
mină edificatoare asupra acţiunii omului de 
stat . . .“.

Michel -P. Hamelet, autorul cărţii, arată însă 
din primele pagini că urmăreşte „eforturile remar
cabile ale acestui popor pentru a construi o socie
tate nouă, hotărîrea conducătorilor lui de a apăra 
spiritul tradiţional al României şi de a asigura na
ţiunii acea independenţă care este expresia liber
tăţii popoarelor. Nicolae Ceauşescu întrupează 
această voinţă . .  .“.

„Oricare ar fi destinul oamenilor — subliniază 
în concluzie Michel -P. Hamelet — un lucru apare 
clar în evoluţia actuală a continentului nostru: Nu  
poate exista o Europă liberă fără o Românie inde
pendentă“.

N. D. Găvozdea

„Orice om oare munceşte e nobil”
(Al. VLAHUŢĂ)

Ştim cu toţii că formarea noastră ca oameni a- 
devăraţi, ca oameni de omenie, cum zice poporul 
nostru, ca oameni folositori familiilor, obştei şi 
ţării în care trăim — este cel mai anevoios, dar 
şi cel mai măreţ dintre lucrurile sau realităţile a- 
cestei lumi. Acest proces sau această lucrare este 
cît se poate de complexă, iar căile sau mijloacele 
cît se poate de diferite.

în această privinţă de mare folos ne este nu nu* 
mai experienţa popoarelor, închegată sau concreti
zată în atîtea proverbe, ci şi constatările cuprinse 
în cugetările unor oameni de seamă, care au tre
cut prin viaţă cu ochii deplin deschişi, observîn- 
du-i o parte din taine, din rîurile limpezi şi ră
coritoare care o străbat. Aceste observaţii se îm
pletesc nu de puţine ori cu experienţe de viaţă, 
pe care personalităţile în cauză: filozofi, scriitori, 
oameni de artă, istorici, poeţi, legiuitori etc. le-au 
încrestat într-un fel sau altul în cărţile pe care ni 
le-au lăsat. Şi, aşa cum în toate ramurile ştiinţei, 
o generaţie beneficiază de truda, de sudoarea, de 
rezultatele generaţiilor precedente, la fel şi în la
tura morală, a comportării în lume, este de mare 
folos să ţinem seama de observaţiile, de concluziile 
la care înaintaşii noştri au ajuns.

Cîteva picături din aceste izvoare de lumină su
fletească sínt cuprinse şi în cartea „Reflecţii şi ma
xime“ , îngrijită de C-tin Bădescu şi apărută în 
Editura ştiinţifică, Bucureşti 1969. Pentru realiza
rea ei au fost consultaţi 66 autori din antichita
tea greco-romană, 44 autori români, 103 din cul
tura franceză, 42 din cea engleză, 31 din cea ger
mană, 25 din cea italiană, 19 din cea rusă etc.

Avînd în vedere importanţa acestei lucrări, am 
considerat potrivit s-o semnalăm şi cititorilor ga
zetei noastre, relevîndu-le cîteva din ideile ei.

Aşa de pildă marele nostru istoric N. Iorga 
(1871—194Q) ne spune că „adevărul este pretu
tindeni, dar nu-1 recunoaşte decît acela care-1 
caută“, iar scriitorul german Lessing (1729—1781) 
ne încredinţează că „nu poate fi mare, ce nu este 
adevărat“.

Cu folos grăieşte şi unul dintre primii poeţi la
tini Ennius (240-169 î.Hr.), cînd zice: „Omul care 
arată cu plăcere calea celui rătăcit face ca şi cum 
ar aprinde o lumină din lumina sa; oare luminezi 
mai puţin pentru tine, dacă ai aprins din făclia 
ta şi pe a altuia?“.

După cum ne este cunoscut, binele pe care îl 
facem celor din preajma noastră are valoare, im
portanţă, înţeles în primul rînd pentru noi, nu 
numai pentru că ne adunăm „comori“ pe care 
moliile şi rugina nu le strică şi „furii“ nu le fură, 
cum spune Sf. Scriptură, ci şi pentru că ne înalţă 
şi ne înnobilează sufleteşte.Ne încredinţează de a- 
cest lucru şi Cezar Petrescu (1893—1961), cunos
cut nouă mai ales prin plinul de învăţătură ro
man „Apostol", prin cuvintele: „Atît de mult îţi 
dăruieşti ţie însuţi, făcînd bine unui semen“.

Conştiinţa noastră, această seînteie care străju
ieşte fiinţa omenească, este întocmai ca o făp
tură vie, care trebuie cultivată, îngrijită, pentru ca 
activitatea ei să se desfăşoare cît mai firesc, ceea 
ce ne spune şi scriitorul francez H. de Balzac 
1799—1850), cînd afirmă: „Conştiinţa noastră e 
un judecător ce nu dă greş, atîta timp cît n-am 
ucis-o încă“. Demne de reţinut sínt în această 
privinţă şi observaţiile marelui pedagog J. J. Rous
seau (1712—1788), care are alese cuvinte la adresa 
conştiinţei: „Conştiinţă! /Conştiinţă! Instinct dum
nezeiesc, voce nemuritoare şi cerească, călăuză si
gură a unei fiinţe neştiutoare şi mărginită, dar in
teligentă şi liberă; judecător fără greş al binelui şi 
al răului, care face pe om asemenea lui Dumne
zeu, tu îl faci să înfăptuiască ce e moral! Fără 
tine nu simt în mine nimic, care să mă ridice de
asupra dobitoacelor“. Conştiinţa este o mare şi 
permanentă zestre a noastră, care a ţinut totdea
una făptura omenească deasupra celorlate vieţui
toare, cum constata şi acum 2500 de ani poetul 
grec Eschil (525—456 î.Hr.), care spune: Con
ştiinţa este o făclie care luminează inima şi un 
judecător neadormit pe care omul îl poartă întot
deauna cu el“.

Aşadar, „nu a trăi e de mare preţ, ci a trăi 
cinstit“, potrivit îndemnurilor conştiinţei noastre 
treze, cum arată tot un înţelept din vechime (So- 
crate 469—399 î.Hr.). Prin prisma celor de mai 
sus înţelegem mai bine şi dorinţa gînditorului ro-

(continuare în pag. 4-a) ,
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Vizită frăţească
La invitaţia ce i-a fost adresată, Prea Sfinţitul 

Episcop Dr. Vasile Coman al Oradiei a făcut o 
vizită frăţească ierarhului, preoţilor şi credincio
şilor Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebeşului, 
însoţit de P. C. părinte loan Negruţiu şi P. C. 
arhidiacon Dr. Teodor Savu, Prea Sfinţia Sa a 
sosit la Timişoara în ziua de 13 februarie fiind 
întîmpinat de înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Ni- 
colae al Banatului şi de colaboratorii săi apro
piaţi.

Duminică, 14 februarie, cei doi ierarhi, după 
ce au fost aşteptaţi la catedrala mitropolitană de 
soborul preoţilor şi de credincioşi, în numele cărora 
le-a adresat cuvînt de bun sosit P. C. părinte 
Jivoin Forga, conducătorul parohiei Timişoara I 
Cetate, au oficiat Sf. Liturghie. încheindy-se dum
nezeiasca slujbă în cadrul căreia a fost hirotonit 
întru preot candidatul Cornel Teaha iar credin
cioşii s-au împărtăşit cu Sfintele Taine, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae a lămurit celor pre
zenţi semnificaţia înaltei vizite şi s-a referit la 
bunele legături ce există între Arhiepiscopia Timi
şoarei şi Caransebeşului şi Episcopia Oradiei, la 
necesitatea consolidării unităţii bisericeşti şi de 
credinţă a ortodocşilor români din partea de vest 
a ţării. în răspunsul său, întîistătătorul Eparhiei 
orădene a vorbit despre datoria de a fi păstrată cu 
scumpătate credinţa primită de la înaintaşi şi des
pre semnificaţia venirii sale la Timişoara.

După polihronul îndătinat, ierarhii s-au îndrep
tat spre reşedinţa mitropolitană însoţiţi de mani
festările de dragoste ale credincioşilor. Aici a avut 
loc o masă oficială la care au luat parte salariaţii 
cu munci de răspundere de la Centrul eparhial, 
membri ai Adunării şi Consiliul eparhial, repre
zentanţii altor culte religioase din oraş: Ştefan To
mid, vicar ortodox sîrb, C. Kernweisz, protopop 
romano-catolic, Peuker Leo, protopop reformat, 
Mathos Paul, protopop evanghelic, dr. Errfst Neu
mann, prim-rabin şi invitaţi. Au luat parte dl 
Corneliu Roşu, secretar al Comitetului Executiv 
al Consiliului popular municipal Timişoara. în 
cursul dejunului au rostit toasturi înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae al Banatului, P. C. pă
rinte dr. loan Petreuţă din partea Centrului epar
hial, dr. Ernest Neumann din partea reprezentan
ţilor celorlalte culte religioase, dl dr. Alexandru 
Fodor din partea credincioşilor, dl dr. Gheorghe 
Oprea din partea membrilor mireni ai Adunării 
şi Consiliului eparhial, P. C. părinte loan Pop 
din partea preoţilor şi credincioşilor care, în 21 
octombrie 1948, au înlăturat zidul despărţitor din
tre fraţii de acelaşi neam şi de aceeaşi lege. A 
vorbit de asemenea dl Corneliu Roşul, secretarul 
Comitetului Executiv al Consiliului popular muni
cipal. Tuturor a răspuns Prea Sfinţitul Episcop 
Vasile al Oradiei.

în cursul serii, cei doi ierarhi au participat la 
serviciul vecerniei. Şi acum, la încheierea lui, înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Banatului s-a 
adresat Arhipăstorului Episcopiei Oradiei, mulţu- 
mindu-i pentru vizită şi dăruindu-i icoana Sfîn- 
tului Iosif cel Nou de la Partoş spre a se găsi 
totdeauna sub protecţia patronului spiritual al cre
dincioşilor bănăţeni. Prea Sfinţitul Episcop Vasile 
şi-a exprimat bucuria de a se fi găsit printre orto
docşii români din Arhiepiscopia Timişoarei şi Ca
ransebeşului.

A doua zi dimineaţa cei doi ierarhi s-au îndrep
tat spre Caransebeş. Pe parcurs s-au oprit în pa
rohia Găvojdia unde au fost primiţi cu mult fast 
de credincioşi avînd în frunte pe P. C. păr! Bujor 
Torna, prot. Lugojului şi P. C. păr. Petru Iana, 
parohul locului. După un scurt popas la biserică, 
a fost vizitată casa parohială în construcţie.

O altă oprire s-a făcut în parohia Jena, unde 
P. C. părinte Iova Drăghina a arătat oaspeţilor 
biserica de curînd pictată.

La Caransebeş a fost vizitat Seminarul teologic. 
Ierarhii eparhiilor care au elevi la această şcoală 
au trecut prin toate clasele, unde se desfăşura pro
gramul didactic, şi au cercetat imobilele anexe. în 
sala festivă a fost prezentat un program muzical. 
Au rostit cuvîntări ocazionale înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae, Prea Sfinţitul Episcop Vasile 
şi P. C. părinte director Dumitru Abrudan. După 
aceea oaspeţii au luat masa împreună cu profesorii 
şi elevii, cu invitaţi. Prea Sfinţitul Episcop Vasile 
s-a întreţinut la încheierea prînzului cu elevii apar- 
ţinînd eparhiei Oradiei împărţindu-le daruri.

înainte de a părăsi Caransebeşul, înalţii oaspeţi 
s-au dus la cimitir închinîndu-se la mormintele foş
tilor vlădici loan Popasu, Nicolae Popeea şi Fila- 
ret Musta, marele teolog Iuliu Olariu.

Astfel s-a încheiat vizita bogată în roade du
hovniceşti a Prea Sfinţitului Episcop Vasile al Ora
diei făcută Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebe
şului.

Rep.

Este postul prilej de tristeţe ?
(Urmare din pag. 2)

ajutîndu-ne să ne vedem aşa cum sîntem în reali
tate. El ne dă posibilitatea să ne simţim şi să ne 
recunoaştem vinovăţia noastră că l-am supărat 
pe Dumnezeu şi trezeşte în noi dorul de pocăinţă 
şi îndreptare. Chiar din acest motiv, Sfînta noas
tră Biserică, prin porunca a patra bisericească, 
obligă pe fiecare creştin să-şi mărturisească păcatele 
în cele patru posturi ale anului, sau dacă nu 
poate, cel puţin o dată pe an, în postul Patru- 
zecimii, de asemenea să se împărtăşească cu Sfînta 
Taină a Euharistiei.

Aşadar, dacă se poate vorbi de o tristeţe a pos
tului, aceasta rezultă numai din mustrarea con
ştiinţei pentru păcatele făcute şi recunoscute, din 
pocăinţa pe care o facem pentru aceste păcate, 
fără de care nici nu poate fi vorba de post ade
vărat, din omorîrea mîndriei diavoleşti care ne 
îndepărtează de pocăinţă, din părerea de rău pe 
care trebuie să o simţim în mod sincer, pentru că 
am supărat pe Dumnezeu prin păcatele noastre 
şi astfel am întunecat lumina chipului său din noi. 
Dacă postul produce întristare, aceasta e întris
tarea pentru păcatele noastre, pe care abia acum 
avem un prilej mai nimerit să le vedem cît sínt 
de numeroase şi de grele, întristare pe care peni
tentul trebuie să o simtă oricînd se pocăieşte, fie 
că o face aceasta în post, fie în alt timp al 
anului.

Dar pe de altă parte, această întristare nu poa
te fi durabilă, deoarece ea însăşi cuprinde un ger
men de bucurie, bine ştiind că întristarea pentru 
păcate aduce iertarea, iar iertarea aduce bucuria. 
Ea e asemenea întristării mironosiţelor, care s-a 
prefăcut în bucurie, îndată ce au primit de la 
înger vestea învierii Domnului. Că postul n-are 
drept caracter întristarea, o ştim din înseşi cuvin
tele Mîntuitorului, care ne opreşte să ne arătăm 
tristeţea noastră în decursul postului, prin ţinută 
externă, aşa cum făceau fariseii din vremea sa: 
„Iar voi cînd postiţi, nu fiţi trişti, ca făţarnicii, 
că îşi smolesc feţele, ca să se arate oamenilor că 
postesc. . .  Ci tu cînd posteşti, ungeţi capul şi 
spală-ţi faţa, ca să nu te arăţi oamenilor că pos
teşti, ci Tatălui Tău .. .“ (Matei 6, 16—18).

Nu puţini sínt Sfinţii Părinţi care ne îndeamnă 
să primim postul cu bucurie în casa sufletului nos
tru. Postitorii adevăraţi trebuie să aibă faţa veselă, 
să fie pătrunşi de însemnătatea şi frumuseţea pos
tului, postul fiind pentru ei o adevărată sărbă
toare, aşadar prilej de bucurie duhovnicească, nu 
de tristeţe.

Adevăratul creştin ştie că postul, oricîte renun
ţări i-ar cere şi oricît de greu i s-ar părea, dacă 
îl respectă cu credinţă, după aceea îl aşteaptă ne
numărate bucurii: el devine stăpîn peste poftele 
şi pornirile sale pătimaşe, el biruieşte ispitele, el 
se ridică pe scara virtuţilor, el aude în conştiinţa 
sa glasul lui Dumnezeu, care îl cheamă la o viaţă 
de bucurie duhovnicească, pe care n-o poate do- 
bîndi nimeni, dacă nu se eliberează de lanţurile 
ispitelor, plăcerilor şi păcatelor. Iată de ce, pentru 
un astfel de creştin postul nu mai este prilej de 
tristeţe, ci prilej de bucurie. Iată de ce, el aş
teaptă postul nu cu teamă şi neplăcere, ci cu dra
goste şi bucurie, văzînd în el un dar dumnezeiesc 
pentru propria sa înălţare spirituală şi desăvîrşire 
morală.

Un călător care a bătătorit zile de-a rîndul, 
drumuri grele şi prăfuite, iar praful i-a pătruns 
nu numai în haine, ci şi în pielea de pe tot tru
pul său, nu doreşte altceva decît să ajungă cît mai 
repede într-un loc unde să poată face o baie cură- 
ţitoare, care să-i redea bunăstarea trupească, de 
care simte atîta nevoie. Asemenea şi creştinul ce 
se simte împovărat de patimi, pofte, ispite şi pă
cate, nu poate dori altceva mai bun, decît să se 
curăţească cît mai repede de acestea. Pentru el 
însă, baia curăţitoare este postul. De aceea, el tre
buie să intre în post cű bucurie, iar dacă în de
cursul acestuia el va fi cuprins de întristare, aceasta 
nu va fi întristarea postului, ci a pocăinţei, în
tristare care-i aduce viaţă şi bucurie.

Pentru creştinul adevărat, renunţarea şi jertfa be
nevolă cerute de post sínt primele trepte pe scara 
bucuriei duhovniceşti. Aceasta a făcut pe un re

numit credincios creştin să spună: „Postul este 
veselia şi bucuria Duhului, triumful veşniciei asu
pra vremelniciei, biruinţa adevărului asupra min
ciunii, a iubirii împotriva urii, a luminii asupra 
întunericului. Postul» este floarea neveştejită a 
vieţii, cel mai măreţ cînt care se transformă în 
cele din urmă într-un nesfîrşit imn pascal“.

Iată de ce nouă creştinilor nu ne este îngăduit 
să vedem în post un prilej de tristeţe, ci unul de 
bucurie, căci postul este o adevărată terapeutică 
morală, care-i deschide creştinului calea adevăratei 
vieţi: viaţa în duh, viaţa în EIristos, viaţa plină 
de frumuseţi şi bucurii duhovniceşti.

I. Zăgrean

„Orice om care munceşte e nobil”
(Urmare din pag. 3)

mân L. Blaga (1895—1961), exprimată astfel: „O 
singură rugăciune am: Doamne, să nu mă laşi 
niciodată să fiu mulţumit de mine însumi“. Este 
vorba, desigur, de neliniştea izvorîtă din conştiinţa 
nedesăvîrşirii noastre, conştiinţă pe care trebuie 
s-o avem permanent, ceea ce arată şi marele filo
sof german Imm. Kant (1724—1804): „Care sínt 
scopurile vieţii, care în acelaşi timp să fie şi da
torii? Desăvîrşirea noastră înşine şi fericirea al
tora“, precum şi scriitorul sovietic M. Gorki 
(1868—1936), care spune: „Sfîntă este nemulţu
mirea de sine a omului şi dorinţa de a fi mai 
bun decît este“.

înţelepciunea este una din trăsăturile de bază 
ale unui om adevărat, însuşire care înseamnă mai 
mult decît ştiinţa de carte, cu care nu trebuie a 
se confunda, cum arată şi N. Iorga: „A şti carte 
nu înseamnă a şti înţelepciune“. Ea ţine mai mult 
de ţinuta morală a omului, de activitatea sa lu
minoasă de zi cu zi, ceea ce rezultă, şi din spu
sele filozofului francez P. H. D’Holbach (1723— 
1789): „Adevărata înţelepciune a fost şi va fi 
totdeauna incompatibilă cu viciul şi cu desfrîul; 
preceptele sale nu pot fi niciodată în opoziţie cu 
acelea ale moralei“.

O mare binefacere pentru noi este desigur şi 
munca, activitatea noastră pozitivă de zi cu zi, 
care are un rol deosebit în împlinirea făpturii o- 
meneşti. „Bucuria este copilul ocupaţiei“ — spune 
naturalistul englez J. L. Avebury (1834—1913), 
sau cum arată Al._Vlahuţă (1858—1919): „Orice 
om care munceşte e nobil. în muncă este sănăta
tea, cinstea, puterea şi farmecul vieţii“.

„Dacă mă bucur că învăţ ceva nou, este ca să-l 
împărtăşesc altora“ — glăsuieşte cunoscutul gîn- 
gitor Seneca (4 î.Hr.). însuşindu-ne reflecţia, vom 
zice deci că este potrivit să ne străduim a ne în
suşi cît mai multe lucruri bune, pe care apoi să le 
împărtăşim şi celor din jurul nostru, lucrare în 
care un preţios ajutor ne dă şi cartea pe care am 
semnalat-o şi din care am desprins şi gîn,durile de 
mai sus.

Gh. P.

Frumoasă primăvară
Cu iarbă verde şi cu flori,
Cu cîntec de priveghetori,
Cu hărnicuţele albine 
Frumoasa primăvară vine.

Cu denii şi cu „priveghere“,
Cu „preamărită Înviere“,
Cu soare cald şi veselie,
Cu zbor de fluturi pe cîmpie . . .

Cu rîndunici şi ciocîrlii,
Cu joc şi cîntec de copii,
Cu puişori şi bobocei,
Cu mult doriţii mieluşei. . .

Bun sosit la noi în ţară —
Minunată primăvară ■—
Cu bucurie te primim 
Şi Domnului îi mulţumim.

Nicolae Isac 
cîntăreţ bisericesc


